

为大运河文化带建设奉献青春力量

沧州 青聚大运河 志愿服务和文化遗产系列活动探访

□记者 王雅楠

大运河,沧州的母亲河。近年来,沧州市大运河文化带建设不断取得新突破,并惠及这座运河城市的百姓,市区的大运河生态修复展示区更是成为市民健身休闲的网红打卡地。

保护好、传承好、利用好大运河,推进大运河文化带建设,沧州青年不能缺席。今年8月以来,共青团沧州市委以青聚大运河系列活动为抓手,组织全市青少年围绕生态保护志愿服务、大运河文化传承利用等开展活动,为大运河文化带建设奉献青春力量。

爱河护河,青年志愿者在行动

在沧州市区大运河畔,人们经常能看到身着红马甲的青年志愿者,他们沿着大运河捡拾路面、草地的垃圾。看到有人随地乱扔垃圾,他们还会上前提醒、劝导。

这些红马甲来自沧州市新华区大运河爱心志愿服务协会,也是沧小青志愿服务团队的一员。

在沧州市,像大运河爱心志愿服务协会这样的志愿服务队已经有29支。共青团沧州市委积极发动全市青年投身大运河保护工作,坚持信息化手段线上招募,通过志愿汇APP发动,全市115万人成为注册志愿者。沧州市各级团组织在115万注册志愿者当中招募青年志愿者开展专业培训、规范动作、授旗上岗,并统一命名为沧小青志愿服务团队。通过这些志愿团队去影响身边的人,让越来越多的人加入到爱河护河的行列中来。

这是我昨天巡河时拍的照片,没有垃圾,很干净。12月16日,大运河爱心志愿服务协会副会长王墨宇指着手机说,我们既是志愿者,也是民间河长。将运河分段,责任到人。每周定期巡河,随时捡拾垃圾,劝阻不文明行为,发现问题及时拍照上报给市河长办。

2017年,沧州市民间河湖长行动中心由大运河爱心志愿服务协会发起成立,向社会公开招募了200名民间河湖长。通过培育民间力量,搭建起民间河湖长行动网络体系,持续吸纳和培育巡河志愿者骨干。

爱河护河,我们一直在行动。保护大运河已成为我们每个志愿者生活的一部分,即使今天不当班,路过运河时眼睛也会不自觉地看看它。王墨宇说,从小长在运河边,对大运河有很深的感情。大运河环境好了,咱沧州人脸上也有光。我觉得我们每一位市民都应该珍惜、爱护大运河,用实际行动来共同守护它。

建好活动阵地,青年志愿者就有了根。共青团沧州市委青少年部部长孙文超介绍,共青团沧州市委专门在沧州市大运河生态修复展示区建



▲沧州市新华区大运河爱心志愿服务协会发动青年志愿者在大运河两岸捡拾垃圾。 本报资料片

►小学生们参加在大运河生态修复展示区开展的青聚大运河成长第一课开笔礼活动。 本报资料片



化的志愿服务建设,以青年社会组织为主体,带动更多的人加入爱河护河的队伍。

传承运河文化,从青少年抓起

在青聚大运河系列活动中,共青团沧州市委强化青少年传承文脉的作用,以传承运河文脉、建设美丽沧州为主题,在沧州市大运河生态修复展示区先后举办了青聚大运河成长第一课开笔礼、青聚大运河经典诵读和公益研学营等活动。

12月14日,我参加了第三期沧州红领巾大运河公益研学营活动,还当了小小讲解员呢。12月16日,谈起这项活动,刘雅萱一下打开了话匣子。刘雅萱是沧州市育红小学六年级

的一名学生。她告诉记者,活动当天,40名小学生走进沧州市博物馆。进行分组后,每个小组领到任务书,大家根据任务书上的问题一起讨论,并在博物馆内寻找答案。

我们组领到的任务书上有两个任务,寻找关于大运河的相关知识关于铁狮子的一些数据。刘雅萱说,我搜集并学习到了很多关于大运河的文化知识,比如,通过这次活动,我知道了大运河是何时完工的,了解了大运河申遗的过程。同时,我还作为小小讲解员为游客进行了讲解。能参加这种活动,我特别开心。

为了传承大运河文化,让更多青少年接触大运河、了解大运河,推动大运河文化与时代元素相结合,共青团沧州市委积极带动广大青少年自觉做大运河文化的历史参与者和坚定传承者。

今年8月,团市委在沧州市大运河生态修复展示区组织举办了青聚大运河经典诵读活动。来自沧州儒悦书院的20余名孩子及家长参加了活动。

孩子们身着汉服,在大运河畔进行国术传承-太极拳表演、礼乐文明-茶艺展示、文化传承-经典诵读活动,吸引了大批市民。沧州儒悦书院院长林如月说,孩子们在表演中体验大运河文化,路过驻足的游人也能直观感受大运河文化,大家都是大运河文化的承载者。

为了讲好大运河故事,传承大运河文化,团市委对200余名蓝精灵志愿者进行了基础学习、素质拓展、专业培训、实地演练相结合的四位一体培训。蓝精灵是沧州专门为大型赛会提供志愿服务的青年志愿服务品牌。今年沧州市旅游产业发展大会举办期间,沧州市大运河生态修复展示区被定为参观地点。蓝精灵志愿者们通过培训上岗后,站在展板前介绍大运河,都是如数家珍,给参会来宾留下了深刻印象。

团市委充分利用沧州市大运河生态修复展示区这个阵地,创新宣传形式,丰富活动载体,精心组织开展了青聚大运河公益彩虹跑、描绘家乡美景、传承运河文化艺术采风等活动,都收到良好社会反响。

共青团沧州市委书记宋立楠说:我们希望广大青少年能在青聚大运河系列活动的实践中,切身感受大运河文化,坚定文化自信,激发热爱祖国家乡的热情,用实际行动为保护运河生态、传承中华文明贡献青春力量。

截至11月底

全市新增科技型中小企业1356家

本报讯(记者王雅楠 通讯员邓羽)今年以来,沧州市高度重视科技型中小企业培育工作,加快科技创新,推动经济结构调整和转型升级。截至11月底,全市新增科技型中小企业1356家,全市共认定科技型中小企业10138家。

发展科技型中小企业是实施创新驱动发展战略的重要抓手。近年来,沧州市通过实施创新驱动发展战略,实施科技创新三年行动计划,开展双创双服活动,不断深化科技改革,打造高质量创新平台,培育壮大创新主体,加大科技成果转化力度,加快推进协同创新,完善区域创新体系,增强自主创新能力。全市每年还安排专项科技项目资金,鼓励支持企业开展项目研发、研发中心建设、对外合作交流和知识产权创造等,并用好院士工作站,为培育认定科技型中小企业创造条件,全市科技型中小企业发展态势良好、增势明显。

为扶持科技型中小企业发展壮大,沧州市加强科技型中小企业创新生态系统构建与运行机制研究,实现并形成创新资源共享、优势互补、风险共担的相互依赖、相互作用的动态平衡系统,整合政策、资金、技术等创新要素向企业聚集,引导支持科技型中小企业数量扩张、规模扩大、实力做强。科技型中小企业的发展,在全市转方式、调结构中发挥了示范带动作用,尤其是通过实施知识产权优势培育工程,在科技型中小企业中筛选了一批创新能力强的成长型企业,培育了一批核心领域知识产权项目,同时也为孵化器、众创空间、工程技术中心等载体拓展了成长空间。今年以来,全市新增省级重点实验室3家,技术创新中心16家,产业技术研究院2家,院士工作站2家,专业技术市场1家,国际合作基地1家,新增省级科技企业孵化器1家,众创空间3家,星创天地9家。

任丘

五单五化 机制整治漠视侵害群众利益问题

本报讯(记者王雅楠 通讯员王玉)今年以来,任丘市纪委聚焦扶贫领域腐败和作风问题,教育医疗、环境保护、食品药品安全等民生领域侵害群众利益问题,发生在群众身边的不正之风和微腐败问题,统计造假问题,分类梳理汇总,确立监督项目39个。

制定任务清单,实现监督内容项目化。任丘市纪委监委聚焦扶贫领域腐败和作风问题,教育医疗、环境保护、食品药品安全等民生领域侵害群众利益问题,发生在群众身边的不正之风和微腐败问题,统计造假问题,分类梳理汇总,确立监督项目39个。开列交办清单,实现监督主体精准化。点对点向监督工作部门和被监督单位列交交办清单,对整治项目的目标要求、工作措施、时间进度作出详细、具体安排,对定量和定性的预期成果指标予以明确,强化目标管理和过程控制,按照预期成果指标倒排工期、狠抓落实。

下发通知清单,实现监督事项精准化。向主责单位下发通知单,并同步对部门党委党组书记负责人进行警示教育提醒。

采取下沉跟踪监督、参与监督等多种方式对监督事项精准发力,提高监督质效,紧盯重点领域和关键环节,对重点跟踪推进项目加强汇总分析,每周盘点进度、动态更新台账、持续推动落实。

提交反馈清单,实现监督质效规范化。监督工作承办单位及时填写反馈清单,对重点监督事项及时会商。党风政风监督室通过反馈清单,全面掌握工作进度、跟踪监督成效,及时纠正存在的越位、错位、不到位等问题,分别运用三项审核机制,即谁主办谁负责、谁把关谁负责、谁提请谁会商,强化监督结果审核把关,定期组织监督工作成效评定。

提出建议清单,实现监督成果长效化。根据会商审核结果,对被监督单位或监督事项下发建议清单,提出谈话函询、开展专责监督、制发监察建议书等,扩大监督成果。构建立体化、多维度、全方位监督格局,形成标本兼治的长效机制。

中国 河间工艺玻璃设计创新大赛落幕

本报讯(记者王雅楠 通讯员李世文)12月14日晚,第三届中国河间国际灯工艺术暨第四届中国河间工艺玻璃设计创新大赛颁奖典礼在河间落下帷幕,现有注册企业252家,从业人员近6万人,形成七大类、上千个规格产品体系,2018年产值达55亿元,产品远销北美、欧洲、东南亚等54个国家和地区。

本届一赛一赛由中国工艺美术协会、清华大学美术学院、河间市人民政府主办,共征集到参赛作品3610件。其中,灯工玻璃艺术共征集到参赛作品843件,设计创新大赛共征集到国内外参赛作品2767件。河间市工艺玻璃有近40年

发展历史。近年来,河间市重点培育壮大工艺玻璃特色产业群,从设计创新入手,加速新旧动能转换,玻璃产业创新发展能力、工业设计能力不断深化拓展,现有注册企业252家,从业人员近6万人,形成七大类、上千个规格产品体系,2018年产值达55亿元,产品远销北美、欧洲、东南亚等54个国家和地区。一赛一赛的举办,旨在以新的设计理念激发河间市工艺玻璃创新能力,全面提升河间工艺玻璃产学研的合作层次和设计创新水平,不断提升工艺玻璃产业在国内外的知名度和影响力。



近日,沧州市扫黑办工作人员在新华区小赵庄乡小代庄村,发放扫黑除恶宣传资料。为深入推进扫黑除恶专项斗争,沧州市扫黑除恶专项斗争领导小组办公室针对不同部门职能、不同人群特点,印发了不同形式的宣传资料,让广大群众参与到扫黑除恶专项斗争中来。 通讯员 魏志广 摄

秋冬季大气污染防治攻坚行动方案出台

对31个重点行业制定差异化应急减排措施

本报讯(记者王雅楠)日前,《沧州市2019-2020年秋冬季大气污染防治攻坚行动方案》印发,其中提出,沧州市将坚持分区管控、精准施策,以切实解决突出大气污染问题为重点,深入推进秋冬季大气污染防治攻坚行动。

调整优化产业结构。对列入2019年市定计划的2家涉气企业,在确保安全的前提下,加快退城搬迁进度,形成有效减排能力。持续开展散乱污企业排查工作,提高发现能力,及时查处整治,保持严惩高压态势,实现动态清零。各县市区结合辖区实际,认真梳理产业集群现状,实施清洁化生产改造。严禁新增钢铁、焦化、铸造、水泥和平板玻璃等产能。高标准完成重点行业超低排放改造和6家燃煤电厂深度治理,沧州中铁装备制造材料有限公司5台烧结机和河北渤海煤焦化有限公司4座焦炉全部按要求完成超低排放改造。各县市区进一步规范园区建设及运行,全面排查园区企业,制定综合整治方案,树立行业标杆,今年12月底前,完成工业园区

集中整治。加快调整能源结构。积极推进清洁取暖改造,加强天然气保供工作,确保全市21.3904万户清洁取暖改造工作全部按要求时限竣工验收并投入使用,保证人民群众安全温暖过冬。严把市场准入关,禁止以任何形式新增散煤销售网点。对已完成替代工程并能稳定供应气源、电源的区域取缔原有燃煤设备,防止散煤复烧。强化源头管控,严控新增用煤,对新增耗煤项目严格实施等量或减量替代。

积极调整运输结构。加快推进华北石化铁路专用线建设,黄骅港综合港区及散货港区集疏港铁路专用线工程6个港口集疏运铁路重点建设项目和临港产业区专用线等2个大型工矿企业铁路专用线重点建设项目,力争年内实现开工建设。加快淘汰国三及以下排放标准的柴油货车、采用稀薄燃烧技术或油改气的老旧燃气车辆,今年12月底前,淘汰数量达到任务量40%以上。

各县市区对辖区国有加油站抽检每半年全覆盖,对民营加油站抽检每

季度全覆盖。全市成品油生产企业油品质量每月抽查1次。全市范围内车用汽柴油样品抽查500批次以上。

优化调整用地结构。全面加强扬尘综合治理力度,市区建成区平均降尘量力争不高于8吨/月·平方公里,县城建成区平均降尘量不高于9吨/月·平方公里。严格建筑施工扬尘治理,对照建筑施工扬尘治理达标验收要求,实施施工工地扬尘达标整治。加大已确定为禁燃禁放区域的监督管理,禁止燃放、销售烟花爆竹。

实施工业炉窑大气污染防治。对全市工业炉窑进行分类治理,新建涉工业炉窑的建设项目,原则上进入园区,配套建设高效环保治理设施。加快淘汰落后产能和不达标工业炉窑,取缔燃煤热风炉,基本淘汰热电联产供热管网覆盖范围内的燃煤加热、烘干炉(窑),淘汰一批化肥行业固定床间歇式煤气化炉。

推进VOCs深度治理。推进源头替代,大力推广使用符合国家和我省有关低VOCs含量产品技术要求的涂料、油墨、胶粘剂。今年12月底前,全市

41家重点石化企业根据污染物特性及现有治污设施去除效果等,进行综合评估,对于不能稳定达标排放的,鼓励采用多种技术组合工艺,建设适宜高效的治污设施,确保稳定达标排放,提高VOCs治理效率。

有效应对重污染天气。科学修订发布重污染天气应急预案,加强与气象部门的会商,当预测到将出现重污染天气时,按上级预警指令,及时按相应级别启动重污染天气应急预案,推进区域协同治污。进一步完善重污染天气应急减排清单,做到涉气污染源全覆盖。对31个重点行业制定差异化应急减排措施,对其他行业参照沧州市制定的29个行业减排指导意见,实施差别化管控。

加强基础能力建设。完善环境监测网络。严格落实排气口高度超过45米的高架源安装自动监控系统,数据传输有效率达到90%,未达到的实施整治。加强源头管控,制定日货车使用量10辆以上企业、港口、铁路货场、物流园区的重污染天气车辆管控措施,并在门口安装门禁监控系统。